VECTG VA HE TRUC TOA

DO TRONG KHONG GIAN

1. VECTO TRONG KHONG GIAN

LY THUYET CAN NHG

1. Téng ctia hai véc to

Pinh nghia 1.1.

Trong khéng gian, cho hai vécto a va b. Léy ba diém A

O, A, Bsao cho OA = @, AB = b. Ta goi OF Ia téng / . E‘\
ctia hai vécto @ va b, ky hiéu @ + j a -

Phép lay téng cta hai vécto @ va b dugc goi 1a phép B

cong vecto. 0

A ® Quy tic ba diém: Vi ba diém A, B, C, ta c6 AB+

— — A A
BC = AC
@ Quy kic hmh binh hanh Cho ABCD la hinh binh -
B B C

hanh, ta co AB + AD — AC

® Quj tuc hinh hp: Cho hinh hip ABCD. A'B'C'D'. Ta c6 AB + 4 D
AD + AA’ AC'r
— — —_— R B
A 116 thiic tuong tw: - BA + BC + BB’ = BD'. c
A’ D'
B’ CI
Tinh chét 1.1.

@ Tinh chat giao hoan: @ + b=0b+7;
® Tinh chatkéthop: (7 + 0) + ©=a+ (0 + ©);

® V&i moi vécto @, ta luon co:

@ Téngcabavécto @, b, C: @+ b+ C=(F+ D)+ 7C.




2. Hiéu cta hai véc to
Pinh nghia 1.2.
a) Vécto déi:
@ Vecto dbictaa @ kihiéula — 7.
@ Vecto déi caa AB la BA, nghia la _AB =BA (ding dé lam mat ddu trir trudc vecto).

=g A ? -, rd
@ Vecto 0 duoc coi la vecto doi ctia chinh no.

b) Binh nghia hiéu cta hai vécto: Trong khong gian, cho

hai vécto @, b. Tagoi @ + (— b ) 1a mhiéu ctia hai vécto = 7
@va b, kyhieua — b. /'A\*
Phép lay hiéu cta hai vécto dugc goi la mphép trix vécto. a > 7
@)
e B

A & vsipadiom A, B, C tacs AB — AC = CE.
@ Haivécto @ i b déinhau thi @+ b = 0.
3. Tich ctia mot s6 v8i mot véc-to
Dinh nghia 1.3. Cho s6 thyc k # 0 va vecto @ # 0. Tich ctia mot 6 k voi vecto @ la mot vecto,
ki hiéu la k@, dugce xac dinh nhu sau:
© Cung hudng véi vecto @ néu k > 0, ngugc hudng vdi vectd @ néu k < 0.
® C6 do daibang |k| - | 7]

—

A 0-7=0wik-0=0.

Tinh chat 1.2.

Heé thitc trung diém, trong tam:

B A
@ [ la trung diém ctia doan thang AB thi I M o
° E -+ I_B) = 6;
A B K C

11—
EAB""

@ G la trong tam cua tam giac ABC thi

—

° ﬁz—IB;ﬁz

° (ﬁ%—@)-ﬁ-&: 6,‘
o GA = §AT<; CA = 2CK...
Nhan xét:

i A ~ ey . A ~ A s
® Véi hai vécto @ va b bat ky, véi moi s6 h va k, ta luén cé

o k(7+0)—kd+kb; o (h+k7—hd+kd; o h(kd) = (k)7

W



—>r

=0
=0

v

o 1.7=71; o (1) T=_T7; e ki=0s

T

@ Hai vécto @ va b (b khéc 0) ciing phuong khi va chi khi ¢6 sb k sao cho @ = kb.

® Ba diém phan biét A, B, C thing hang khi va chi khi c6 sb k # 0 dé AB = kAC.

4. Tich vd6 hudng cta hai véc-to

Pinh nghia 1.4. R

Trong khong gian, cho # va @ la hai vécto khac 0. LAy mot diém
A bat ky, goi B va C la hai diém sao cho AB = #, AC = ¥. Khi do,
ta goi BAC la goc gitra hai vécto 1 va @, ky hiéu (if, 7).

A 0° < (¥, 7)< 180°.

A

o Néu il ciing hirong vdi © thi (i, 7) = 0°;
o Néu i nguoc hudng vdi 0 thi (i, 7) = 180°;

e Néu il vudng goc v6i T thi (¥, T) = 90°.

-~ = o o » -~ ” =

Dinh nghia 1.5. Trong khong gian, cho hai vécto 1 va ¥ khéc 0.

Tich v6 hudng cta hai vécto # va @ la mot so, ki hiéu @ - 7, dugc xdc dinh bdi cong thitc
—> —

u-7=|u| |7 cos(id, D)

A

® Trong truomg hgp ¥ = 0 hodc v = 0, ta quy woc i - 7 = 0.
—
@ U-U=u’=ul% W*=20u’=02uU=0.
7-7
N
@ VGi hai vécto W, T khic 0, ta cé cos(i, T) = TiBE
|- |o

. . . . —> . —
@ Vi haivécto W, D khic 0, taco d L T <> 1 -7 — 0.

Tinh chat 1.3. Véi ba vécto 7, b, T vaso thuck, ta co:

« T-b=0-7 « 7 (b+70)=7F - 1+7-7

o (ki) -b =k(7-b)=7-(kb).

PHAN LOAI VA PHUONG PHAP GIAI TOAN

Dang @ Xdc dinh véc-to, chitng minh déing thirc véc to,dd dai véc to

T

Cho hinh lap phuong ABCD.A'B'C'D’ canh bang a. Goi G la trong tAm tam giac AB'D’.

a) Tlmvecto’:(?—l—ﬂ; CC'+BA+D'A. b) Chﬁngminh:B_C’—l—[Yf—o—AAf — AC.

v/



¢) Ching minh: B'B+ AD+CD — B'D. d) Ching minh: BB' — C'B' — D'C' = BD'.
e) Ching minh: A’C = 34'C. f) Tinhdo daivécto @ = AB+ A'D’ + AA'.

Ficz|

Cho hinh hép ABCD.A’B/C'D’. Hay xac dinh cic véc-ta (khdc 6) co
diém dau, diém cubi la cac dinh ctia hinh hop ABCD.A'B'C'D’ thoa

a) cung phuong véi AB; b) cung phuong AA ;
C) b:—ing vOi AD ; d) b::ing vOi zﬁ ;
e) dbivéi CD'; f) dbivai B'C.

Cho hinh chép S.ABCD ¢6 day ABCD la hinh binh hanh. Goi M, N, O lan lugt 1a trung diém
ctia AB,CD va AC. Chiing minh rang

a) BN va DM déi nhau;

Ba luc f{ , f:;, 1?3: cung tac dong vao moét vat co phuong d6i mot vudng goc
nhau va c6 do l6n lan luot 1a 2N, 3N, 4 N. F -

a) Tinh d6 16n hop luc cta B, B. E

b) Tinh dd 1on hop luc ctia ba luc da cho.

PHAN L Ciu tric nghiém nhiéu phuong an lua chon. M6i cau héi hoc sinh chi chon mot phuong
an.

| Caul

Cho hinh hop ABCD.EFGH. Cac véc-to c%iém dau va diém cudi E H
la cac dinh cta hinh hép va béng vec-to AB la cac véc-to nao sau /\
day? F G
(A)CD, HC, EE. ® DC, HC, EE. \ \
(©BC ITE, FE. D)BC, Tl EL. A V&
C

AN



| Cau2

Cho hinh hép ABCD.A’B'C'D’. Trong cac khang dinh sau, khang

Al D'
dinh nao sai? "
(AAB+B'D' = AD. (B)AB+CD = 0. B’
(C©)AC' + A'C =2AC. @AC—D’D = 0. l

| Cou3

Cho hinh 1ap phuong ABCD.A’B'C’'D’ canh a. Khing dinh nao sau

- Al D'
day la khang dinh sai?
(A)|AC| = av2. B)|AC| = av/3. B c
(©BD +D'B' = 0. (D)BA +BC + BB = BC. , ,

Cho hinh 1ap phuong ABCD.A'B'C'D’. Goi O 1a tdm cta hinh 14p

/ /
phuong. Khéng dinh nao duéi day la dung? 2 .
(AAG — (AB + AD +AAY). B ¢
AO=%(E§+E+@) A C D
©A—O>%(zﬁ+zﬁ+ﬂ7). B c
(D)AC = - (4B + AD + AA))

Cho hinh lap phuong ABCD.A'B'C'D’ canh a. Tinh dé dai vecto ¥ = AB' + AD' theo a.

A)|Z] =av2. (B) |Z| = 2av/2. ©)|F| = 20V6. ©|Z| = aVG.

| Caub

Hinh 1&p phuong ABCD.A’B'C'D’ canh a. Tinh d6 dai vécto

A’ D’

x = AA’ + AC' theo a.
@a\/i. (1 + \/§) a. B c
Clave. © #- A D

v/



